Studiul bibliografic

Introducere:

	
Teza dumneavoastră, precum şi orice altă lucrare ştiinţifică debutează printr-o secţiune iniţială care trebuie să reflecte nivelul dvs. de cunoaştere şi documentare cu privire la tema de cercetare abordată. În această secţiune (denumită „Partea generală”) sunt strânse informaţiile cunoscute în literatura ştiinţifică despre subiectul care se doreşte a fi cercetat. După fixarea titlului tezei, dumneavoastră trebuie să căutaţi articole ştiinţifice, tratate şi cărţi de specialitate, referate, despre subiectul pe care vă propuneţi să îl cercetaţi. Această etapă se numeşte etapă de documentare bibliografică. Datele de identificare ale articolelor (autori, titlu, ...) împreună cu notiţe şi/sau rezumatul articolului constituie o fişa bibliografică. Fişa bibliografică vă ajută să regăsiţi uşor informaţii din articolele sau cărţile pe care le-aţi găsit a fi de interes, în momentul documentării tezei. Atunci când redactaţi capitolul „Partea generală” veţi utiliza datele din fişele bibliografice pentru a argumenta informaţiile prezentate în lucrare prin citarea surselor acestor informaţii, precum şi pentru a realiza referinţele pe care le veţi sistematiza în capitolul „Referinţe”sub forma unei liste de referinţe, aranjată în ordinea citării acestora în textul lucrării. 


Documentarea bibliografică începe prin a citi cărţi despre subiectul dat (din biblioteca personală, de la catedra unde vă realizaţi teză, de la alte catedre cu acelaşi profil, de la biblioteca universităţii (http://www.umfcluj.ro/ro/educatie-ro/reurseedu-ro/biblioteca-ro – www.umfcluj.ro – meniul Educație, submeniul Biblioteca Valeriu Bologa - în Bibliotecă Electronică a UMF Cluj aflați toate bazele de date la care suntem abonați) şi de pe internet (http://www.freebooks4doctors.com/). După ce v-aţi lămurit despre problematică se trece la căutarea ultimelor noutăţi. Pentru aceasta căutaţi referate şi articole ştiinţifice pe subiectul dat din revistele de specialitate de la bibliotecă (http://www.umfcluj.ro/ro/component/k2/item/1178-abonamente-curente ex. SpringerLink, ScienceDirect, ProQuest, Oxford Journals, BMJ Journals, Thieme, Medline full text, Thomson Micromedex, The Cochrane Collaboration, Dentistry and Oral Sciences) (15000 de abonamente la reviste medicale abonamente în format electronic, și câteva în format tipărit, accesibile la cerere) şi de pe internet (www.pubmed.com , http://www.freemedicaljournals.com/ , http://scholar.google.com/). Informaţiile strânse vor fi sintetizate în „Partea generală” a tezei.

Pubmed este o bază de date de articole medicale (24 milioane articole din 6000 reviste medicale) (doar 500.000 sunt disponibile integral, restul doar sub formă de rezumat). Orice articol găsit pe Pubmed poate fi achiziţionat la preţul de ~15 RON de la biblioteca UMF Cluj faţa de preţul de pe internet de 15-30 USD.


Oricând aveţi de căutat informaţii medicale, apelaţi la personalul bibliotecii UMF Cluj, care vă poate ghida, pentru a găsi ceea ce doriţi, precum şi la site-ul bibliotecii.




Scopul lucrării: 

· dobândirea abilitaţilor necesare căutării de articole şi referate medicale în baze de date ştiinţifice / medicale 

· crearea unui fişier de fişe bibliografice, cu cuprins pentru a regăsi uşor articolele de interes după titlu.

Utilitate: 

· documentarea pentru teză

· documentarea pentru o cercetare ştiinţifica (articol original, ...)

· căutarea de informaţii medicale în postură de medic/cercetător

1) Căutarea în baze de date bibliografice


Utilitate: pentru a vă răspunde la întrebări specifice


Avantaje: Puteţi găsi cele mai noi informaţii.


Exemple de baze disponibile în reţeaua universităţii: 

· medicale: www.pubmed.gov, www.embase.com, referate sistematice: thecochranelibrary.org

· generale: www.sciencedirect.com, www.springerlink.com

1.1) Căutarea de informaţii clinice 

Baze de date:  Pubmed (www.pubmed.gov) utilizând link-ul Clinical Queries (http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/clinical).

1.1.1) Căutare informaţii terapeutice:

Scenariu: Pentru teza dumneavoastră aveți un capitol în care trebuie să scrieţi despre betablocante în insuficienţa cardiacă. Vă întrebaţi dacă: în insuficienţa cardiacă (heart failure), bisoprolol este mai bun decât carvedilol în ce priveşte mortalitatea (mortality)? 

Tehnica: Se utilizează tehnica PICO de a crea strategii de căutare specifice: P – Pacientul/problema de rezolvat (de obicei numele bolii), I - intervenţia care  ne interesează (ex.: un medicament), C – intervenţia cu care o comparăm, poate fi opţional (ex. un alt medicament. ), O - obiectivul urmărit (ce dorim să obţinem prin intervenţii). 

Cerinţe:

- Scrieţi în acest document! expresia/strategia de căutare (cele 4 componente PICO pentru scenariu)
· P:
I:
C:
O:   

- Căutaţi apoi rezultate (folosind termenii în engleză, fără virgule, fără PICO) în Pubmed Clinical Queryes. După ce ați apăsat Search puteți selecta la Clinical Study Categories domeniul  terapeutic (Therapy), opţiunea: multe rezultate (Broad) şi notaţi câte rezultate (Results) 

· Nr. total de rezultate:   

- Căutaţi rezultate selectând la Clinical Study Categories domeniul  terapeutic (Therapy), opţiunea: mai puţine rezultate (Narow)

· Nr. rezultate: 


-  Uitați-vă în lista cu toate rezultatele See All (click dreapta într-un tab nou) și notaţi un titlu de articol care va răspunde la întrebare (cu copy paste):

· Exemplu titlu:

- Din secţiunea Systematic Reviews notaţi câte rezultate (Results) ați găsit 

· Nr. rezultate: 

- Din această secțiune daţi click pe rezultatul articolului următor de unde vă rugăm notaţi câte studii (randomised trials) au fost evaluate şi concluzia articolului : Comparison of the beneficial effect of beta-blockers on mortality în patients with ischaemic or non-ischaemic systolic heart failure: A meta-analysis of randomised controlled trials (link direct).
· Nr studii (în secţiunea Results a rezumatului):  

· Concluzia articolului (Conclusion): 

· Sub rezumat se află LinkOut – more resources. Testați opțiunnile puse la dispoziție - ex. Wiley, EBSCO ... (cu click dreapta – Open în new tab. Aceste link-uri se modifică în timp, poate fi unul sau mai multe, în funcție de firmele care le pun la dispoziție) – veți obține articolul în format full text – datorită accesului plătit de universitate. Altfel articolul ar fi disponibil doar ca rezumat. Uneori trebuie folosite alte opțiuni din LinkOut pentru a găsi articolele în format full text. 

1.1.2) Căutare informaţii diagnostice:

Scenariu: Vi se cere la clinică să faceţi o prezentare pe tema diagnosticului imagistic în boală Alzheimer (Alzheimer Disease). Pentru aceasta căutaţi pe Pubmed eventuale diferenţe între diverse tehnici imagistice. Întrebarea la care doriţi să răspundeţi este: tomografia cu emisie de fotoni unici (Single-Photon Emission-Computed Tomography) este diferită de rezonanţă magnetică nucleară (Magnetic Resonance Imaging) în ce priveşte sensibilitatea (sensitivity) pentru această boală?

Tehnica: Se utilizează tehnica PICO de a crea întrebări specifice: P – Pacientul/problema de rezolvat (de obicei numele bolii), I - intervenţia care  ne interesează (ex.: o tehnică diagnostică), C – intervenţia cu care o comparăm, poate fi opţional (ex. o altă tehnică diagnostică), O - obiectivul urmărit (ce dorim să obţinem prin intervenţii). 

Cerinţe:

- Scrieţi în acest document expresia/strategia de căutare (cele 4 componente PICO pentru scenariu):

· P:
I:
C:
O:   

- Căutaţi rezultate selectând la Clinical Study Categories domeniul  diagnostic (Diagnosis), opţiunea: multe rezultate (Broad) şi notaţi şi un titlu de articol care va răspunde la întrebare (cu copy paste).
· Nr. rezultate: 


-  Uitați-vă în lista cu toate rezultatele See All (click dreapta într-un tab nou) și notaţi un titlu de articol care va răspunde la întrebare (cu copy paste).
· Exemplu titlu:  

- Din secţiunea Systematic Reviews notaţi câte rezultate (Results) aţi găsit

· Nr. rezultate: 

- Din această secțiune daţi click pe rezultatul articolului următor de unde vă rugăm notaţi câte studii  au fost evaluate şi concluzia articolului: Fluorodeoxyglucose-positron-emission tomography, single-photon emission tomography, and structural MR imaging for prediction of rapid conversion to Alzheimer disease în patients with mild cognitive impairment: a meta-analysis (link direct)
· Nr studii (în secţiunea Results a rezumatului):  

· Concluzia articolului (Conclusion):

Observați în partea dreaptă sus că există o imagine cu FREE – indicând că articolul e disponibil gratuit în format complet – full text.

1.1.3) Căutare informaţii prognostice (factori de risc):

Scenariu: O cunoştinţă apropiată şi-a făcut un implant dentar (Dental Implants). Ştiţi că persoana respectivă fumează. Vă întrebaţi dacă nu cumva fumatul nu ar putea să afecteze implantul şi persoana să îl piardă în timp (failure)

Tehnica: Se utilizează tehnica PICO de a crea întrebări specifice: P – Pacientul/problema de rezolvat (de obicei numele bolii), I - intervenţia care  ne interesează (ex.: un factor de risc), C – intervenţia cu care o comparăm, aici este opţional, O - obiectivul urmărit (ce complicaţie produce factorul de risc). 

Cerinţe:

- Scrieţi expresia/strategia de căutare (cele 3 componente PICO pentru scenariu):
P:
I:
O:   

- Căutaţi rezultate selectând la Clinical Study Categories domeniul  prognostic (Prognosis), opţiunea: multe rezultate (Broad) şi notaţi câte rezultate ați găsit.

· Nr. rezultate: 

- Căutaţi rezultate selectând la Clinical Study Categories domeniul  prognostic (Prognosis), opţiunea: mai puţine rezultate (Narow) şi notaţi un titlu de articol care va răspunde la întrebare
· Exemplu titlu:  

- Din secţiunea Systematic Reviews notaţi câte rezultate (Results) aţi găsit 

· Nr. rezultate: 

- Din această secțiune daţi click pe rezultatul articolului următor de unde vă rugăm notaţi câte studii  au fost evaluate şi concluzia articolului: Smoking interferes with the prognosis of dental implant treatment: a systematic review and meta-analysis (link direct).
· Nr studii (în secţiunea Results a rezumatului: 

· Concluzia articolului (Conclusion): 

· Sub rezumat se află LinkOut – more resources. Testați din link-urile puse la dispoziție (cu click dreapta – Open în new tab) – veți obține articolul în format full text – datorită accesului plătit de universitate.

2) Căutarea cărtilor

Utilitate: pentru a raspunde la intrebari generale/largi despre o boală.

Dezavantaje: Informatiile sunt relativ vechi chiar daca acestea au apărut recent. 
Pentru a cauta carti in biblioteca UMF Cluj:

Scenariu: Teza este pe microbiologie. Vă gânditi să căutați o carte de microbiologie (microbiology) pentru a vă face o imagine structurată asupra mai multor aspecte despre care veți scrie în teză. Ați auzit de o carte a lui Burton (Burton’s Microbiology și încă ceva). Vă întrebați dacă se afla la bibliotecă. 

Tehnica: accesați link-ul motorului de căutare al bibliotecii UMF Cluj: 
http://www.liberty.umfcluj.ro/liberty/libraryHome.do

Selectați Căutare avansată, scrieţi ce cuvinte ştiţi din titlul cărţii în câmpul title, respectiv numele autorului în câmpul author. Vezi imaginea de mai jos. Apoi apăsaţi butonul verde de căutare. 
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Cerinţe:  precizaţi dacă se găseşte această carte în b  ibliotecă (da/nu)

Continuarea scenariului: O colegă de-a dumneavoastră îşi face teza pe anatomie dentară (Anatomie dentaire) utilă pentru chirurgie (chirurgie dentaire). Ar dori şi ea o carte străină pe acest subiect dar ea ştie doar franceză. 

Cerinţe:  Căutaţi o carte pe această temă şi scrieţi titlul ei:

Opt) Realizarea unui fişier cu fişe bibliografice conţinând articole pe care le-aţi găsit de interes cu una dintre căutările anterioare pe Pubmed, şi adaugaţi un cuprins pentru regăsirea uşoara a informaţiilor. La final notaţi un aspect interesant găsit în unul dintre articole.

Indicaţii:

Copiaţi 4 rezumate (2 din articole originale, 2 referate sistematice – iar pentru unul din articole - dacă găsiţi - să fie cu textul integral – full text), inclusiv cu autori, nume revistă într-un document Word gol, unul după celălalt.

După ce aţi copiat articolele, eliminaţi formatările din text (selectaţi tot textul: meniul Edit/Select All, dezlipiţi-l: meniul Edit/Cut, şi lipiţi-l fără formatări (meniul Edit/Paste special/unformatted Unicode text).

Selectaţi titlurile articolelor şi marcaţi-le ca titlu (Heading 1) (din bara de instrumente de formatare selectaţi Heading 1)

Pe prima pagină scrieţi titlul tezei, sau subiectul căutării.

Dedesubt inseraţi cuprinsul automat al documentului (tabul Reference/Table of contents – selectaţi foaia prima variantă)

Pentru fiecare articol în parte îngroşaţi şi scoateţi în evidenţă partea care conţine informaţiile de interes (selectaţi textul şi apăsaţi succesiv butonul B –bold -de pe bara de instrumente).

La final notaţi un aspect interesant găsit în unul dintre articole, în română.

Astfel, articolele dumneavoastră şi informaţia utilă din ele pot fi uşor regăsite când redactaţi “Partea generală” a tezei, printr-un simplu CTRL click pe titlul de interes. 

Concluzie: lucrarea practică de față ajută în căutarea articolelor necesare realizării „Parţii generale” a tezei, sau a altor lucrări ştiinţifice.

Trimiteţi prin e-mail, pe adresa perecizată, documentul Word completat (după ce îl salvaţi şi închideţi în prealabil), ca fişier ataşat (attachment). 

În e-mail specificaţi la Subject: Datele de contact şi titlul lucrării.
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